Былич Надежда, 5 «А» класс
ГУО «Средняя школа №1 г.п. Кореличи»

Добрый день, мой незнакомый друг!
 Ты, наверное, удивлен таким началом письма и задаешь себе вопрос: почему незнакомый, но друг? Да, так бывает, ты меня не знаешь, но я уверена, что мы подружимся.  Зовут меня Надежда не зря: я приношу НАДЕЖДУ людям.  Я учусь в 5 классе, общаюсь с одноклассниками и не только, есть друзья, но мне этого мало. Я хочу подружиться и с тобой. Когда я иногда остаюсь  дома одна, я особенно остро ощущаю одиночество, поэтому я и хочу пригласить тебя к себе в друзья. Неважно, что это будет пока заочная дружба. Но ведь это ДРУЖБА! Мы с тобой можем поделиться многими своим мыслями, посоветовать прочитать интересные книги, посмотреть хорошие фильмы, а потом обсудить. Ведь это просто ЗДОРОВО! А при сегодняшних возможностях! Мы ведь можем общаться по скайпу,  делать  видеозонки…  Я уверена, что ты согласишься со мной. Я хочу с тобой общаться, мой незнакомый друг. Я вовсе не согласна с тем, что ты «особенный» ребенок. ТЫ КАК ВСЕ. Хотя, знаешь, мы все ОСОБЕННЫЕ. Каждый из нас -  ЧЕЛОВЕК, ЛИЧНОСТЬ. И все мы  НЕПОВТОРИМЫ. Знай это и ПОМНИ. Ведь какое это счастье – видеть, слышать  окружающих, наблюдать восход и закат солнца, алмазную россыпь по утрам на траве, первые снежинки-балеринки  и большие сугробы…  А ночное небо!? Оно так и манит своей бездонностью, приглашает заглянуть в его тайны. Не правда ли? Я думаю, что и тебя это тоже завораживает, как и меня. Да разве можно все перечислить, что нам с тобой интересно!?
Скоро Новый Год. Загадай желание – и оно обязательно сбудется! А еще… На твоем окне скоро появится настоящий, неповторимый, только для тебя, шедевр от Деда Мороза. Эта картина будет только твоей. И ты будешь СЧАСТЛИВ. Я уверена.
Мне хотелось бы еще многое написать, но пока боюсь надоедать тебе, боюсь, что утомила тебя. Если это не так, ответь мне. Я очень ЖДУ.
Помни: я твой ДРУГ. НАВСЕГДА!
Так что пока, мой незнакомый  ДРУГ. До встречи. Она будет, я не сомневаюсь.   
P.S Пока писала тебе, сквозь темное  небо проглянул лучик солнышка и попал прямо на страничку моего письма, и буквы просто засияли. Знаю: это знак того, что ВСЕ БУДЕТ ХОРОШО!   ТЫ МЕНЯ СЛЫШИШЬ?
