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  	Пословицу - «Готовь сани летом, а телегу зимой» знает каждый, а вспоминают ее всегда, когда говорят о том, что заранее необходимо побеспокоится о чем-либо, чтобы не попасть впросак. 
  ***
 	 С началом отопительного периода увеличивается количество пожаров, возникающих из-за нарушения правил пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления. Как правило, виной всему – человеческая беспечность. Кто-то понадеялся, что эту зиму печь выдержит без ремонта, а кто-то пренебрег правилами пользования – забыл закрыть топку или перекалил.
  	Советы для тех, кто в ближайшее время планирует пригласить специалиста для кладки или ремонта печи:
  печь должна иметь самостоятельный фундамент и не примыкать всей плоскостью одной из стенок к деревянным конструкциям, необходимо оставлять между ними воздушный промежуток - отступку;
  дымовая труба в местах соединения с деревянными чердачными или междуэтажными перекрытиями должна иметь утолщение кирпичной кладки – разделку;
  чтобы избежать пожара от выпадения из печки горящих углей на пол, перед топкой необходимо прибить металлический (предтопочный) лист размером не менее 50 на 70 сантиметров;
  проверьте тягу в дымоходе.
  	До наступления отопительного сезона еще есть время исправить имеющиеся недостатки. Отремонтируйте печь себе и помогите это сделать своим престарелым родственникам.
